



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ	
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ	
Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ	2726
Ημερομ. Καταθέσεως	10.10.12

ΕΡΩΤΗΣΗ

προς τον Υπουργό ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ κ. ΙΩΑΝΝΗ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑ

ΘΕΜΑ: «ΚΙΝΔΥΝΟΙ ΑΠΟ ΤΗ ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ ΜΕ ΕΞΟΝΤΩΤΙΚΟΥΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ ΤΩΝ ΑΥΤΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ»

Η κατάργηση του αφορολογήτου στους αυταπασχολούμενους και ελεύθερους επαγγελματίες και η θέσπιση ειδικού φορολογικού συντελεστή 35% και μάλιστα από το πρώτο ευρώ γεννά σοβαρά ζητήματα νομικής φύσεως.

Η αναλογική φορολογία από το πρώτο ευρώ, σε αντίθεση με τη συμβατή συνταγματικά και μέχρι σήμερα ισχύουσα προοδευτική φορολογία, και μάλιστα με τόσο υψηλό φορολογικό συντελεστή ξεκάθαρα βάλλει και προσκρούει ενάντια στη συνταγματικά κατοχυρωμένη προστασία της ιδιοκτησίας και της οικονομικής ελευθερίας (Κων. Φινοκαλιώτης Φορολογικό Δίκαιο β' έκδοση σελ. 57 επ) καθώς και στην αρχή της φορολογικής δικαιοσύνης και της ισότητας καθώς οδηγεί στην όμοια μεταχείριση ανόμοιων περιπτώσεων (Δ.Κόρσου Δημοσιονομικό Δίκαιο β', 78, Κ. Φινοκαλιώτη Η αρχή της φορολογικής δικαιοσύνης και το Σύνταγμα σ. 127 επ.). Όπως δε οι συμπατριώτες της κ. Μέρκελ δικαστές του ανωτάτου συνταγματικού δικαστηρίου έχουν τονίσει (BverfGE 4,7 (17)) *η επιβολή οικονομικών βαρών σε ύψος που να μην καταλείπεται (στην ουσία) στον ενδιαφερόμενο επιχειρηματία ευρύς χώρος για την ανάπτυξη πρωτοβουλίας προσκρούει στο δικαίωμα ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητας, ενώ η υπέρμετρη φορολογία που επιβαρύνει σοβαρά την περιουσία ή το εισόδημα προσβάλλει το δικαίωμα της ιδιοκτησίας και την ελευθερία του επαγγέλματος (BverfGE 27,111 και 38,61).*

Όλα τα παραπάνω σχολίασε εμμέσως ο πρώην πρωθυπουργός κ. Πικραμμένος σε ομιλία του στο Βόλο, όταν ανέφερε ότι πρέπει να σχολιασθεί σε βάθος η συνταγματικότητα των νέων μέτρων. Και αλήθεια σε πόσο βάθος θα πρέπει να φθάσουμε για να "χτυπήσουμε" στην αντισυνταγματικότητα των μέτρων αυτών, η οποία γίνεται αντιληπτή και από τον πλέον ανίδεο στην νομική επιστήμη;

Μετά, λοιπόν, το οργιώδες πάρτυ των προηγούμενων ετών με τους εμμέσους φόρους (τέλος επιτηδεύματος που στην ουσία ήταν φόρος και μάλιστα σε ανύπαρκτη φορολογική ύλη, αύξηση του ΦΠΑ και τώρα εξίσωση φόρου στο πετρέλαιο θέρμανσης με το πετρέλαιο

κίνησης), πρακτικές που θυμίζουν μόνο τριτοκοσμικά αφρικανικά κράτη τα οποία ελλείπει ελεγκτικού μηχανισμού επιβάλλουν συνεχώς έμμεσους φόρους με αναλογία έμμεσων - άμεσων φόρων 80%-20% (βλ. Λ. Θεοχαρόπουλου Δημόσια Οικονομική σελ. 170 επ) και βυθίζουν τους φτωχούς πολίτες ακόμα περισσότερο στην ανέχεια και στην πείνα, έρχεστε τώρα με άμεση φορολογία να επιβάλετε εξοντωτικούς συντελεστές επί δικαίων και αδίκων. Με βάση δεδομένα της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ελληνικού Εμπορίου (ΕΣΕΕ), η αύξηση της φορολογικής επιβάρυνσης για τους αυτοαπασχολούμενους το 2012 σε σχέση με το 2011 ξεπερνάει το 80%. Δεν πρέπει ακόμα να αγνοηθεί ότι, πέραν της άμεσης αυτής φορολογίας, οι αυτοαπασχολούμενοι επιβαρύνονται και με ΦΠΑ που είναι το κυριότερο έσοδο του κράτους. Κατά συνέπεια από τα 100 ευρώ που θα εισπράξει ο επιτηδευματίας 18,70 ευρώ είναι ΦΠΑ και 21,08 άμεσοι φόροι με 35%. Με τα 60,22 που απομένουν καθαρό εισόδημα ο αυτοαπασχολούμενος θα πρέπει να πληρώσει τις υπέρογκες ασφαλιστικές εισφορές περίπου 300€ τον μήνα, τα τέλη επιτηδεύματος, τις έκτακτες εισφορές, τα πάγια της επιχείρησής του και τέλος να ζήσει με τα υπόλοιπα αυτός και η οικογένειά του. Όλα αυτά γίνονται σε μια χώρα που έχει από τα υψηλότερα ποσοστά αυτοαπασχολούμενων πανευρωπαϊκά και όπου οι επιχειρήσεις σε ποσοστό 90% είναι οικογενειακές. Μέσα στη λαίλαπα αυτή δεν υπάρχει τρόπος για τον αυτοαπασχολούμενο να συνεχίσει να ασκεί το επάγγελμά του και να αποφύγει το κλείσιμο της επιχείρησής του, τη στιγμή μάλιστα που από κάθε κλείσιμο επιχείρησης το κράτος χάνει ετησίως έως και 285.000 ευρώ, ανάλογα με το μέγεθος, εξαιτίας της απώλειας φόρων, δημοτικών τελών, ασφαλιστικών εισφορών, φόρου εισοδήματος από ενοίκια, καταβολής επιδομάτων ανεργίας κλπ. Σωρευτικά η απώλεια για το κράτος μπορεί να ξεπεράσει και τα 8 δισ. ευρώ ετησίως όπως επισημαίνει με αγωνία η ΕΣΕΕ. Συνεπώς **ερωτάσθε:**

- 1) Έχει συναίσθηση της βάναυσης αντισυνταγματικότητας των νέων φορολογικών μέτρων που θέλετε να επιβάλετε στη μεγάλη κοινωνική ομάδα των αυτοαπασχολούμενων;
- 2) Έχετε αναλογισθεί το μέγεθος της καταστροφής αφενός της πραγματικής οικονομίας αφετέρου του κοινωνικού ιστού που θα προκύψει από την εφαρμογή των μέτρων αυτών;

Αθήνα, 10.10.2012

Η ερωτώσα Βουλευτής

Μαρίνα Χρυσοβελώνη, Βουλευτής Μαγνησίας